

陌上花开缓缓归

●刘从进

五代十国时期,有杭州临安人钱镠,于公元907年成为吴越国王,建都钱塘。如今他的霸业早已湮没,而他吟出的“陌上花开,可缓缓归矣”这九个字却让他名垂后世。

钱镠的夫人戴氏,临安郎碧村人,有名的贤淑之女。跟随钱镠南征北战,成为一国之母后,仍解不开乡土情结,年年春天都要回娘家住上一段时间。钱镠对戴氏感情很深,戴氏在娘家住久了,便要带信给她,或思念、或问候。临安到郎碧要翻一座岭,山峰陡峭,山路崎岖,为保夫人安全,钱镠派人铺石修路,加设栏杆,后世称为“栏杆岭”。

有一年春天,戴氏又去了娘家。一日,钱镠刚完政事,走出宫门,见凤凰山脚下,西湖堤岸已是青草争发、桃红柳绿,想到与夫人已多日不见,不免心生思念。他思忖良久,提笔写下:“陌上花开,可缓缓归矣。”

那是春天里最美好的一幅图画:在粉黛佳丽的簇拥下,一位美若天仙的贵夫人正款款走在江南的陌上。其时野花芬芳,杨柳轻摇,三月风情旖旎之至。这时,一骑快马穿过陌上柳影飘然而来,使者翻身下马,气喘吁吁递给夫人一封信。“陌上花开,可缓缓归矣。”寥寥数语,情真意切,体贴入微。就这九个字,让戴氏大为感动,当即落下两行热泪。此事传开,一时成为佳话。后被里人编成山歌,名《陌上花》,在乡间广为传唱。从此,“三月风情陌上花”的诗句从天边飘来,化作一个美丽的故事,飘荡在临安的陌上。

北宋年间,苏东坡任杭州通判,对钱镠敬佩有加,曾撰文赞扬。有一次苏来临安,听到里人之歌后,感慨万端,遂写下三首《陌上花》诗。诗云:

(一)

陌上花开蝴蝶飞,江山犹似昔人非。

遣民几度垂垂老,游女长歌缓缓归。

(二)

陌上山花无数开,路人争看翠颦来。

若为留得堂堂在,且更从教缓缓归。

(三)

生前富贵草头露,身后风流陌上花。

已作迟迟君去鲁,犹教缓缓妾还家。

清代学者王士禛说,“陌上花开,可缓缓归矣”,二语艳称千古。

钱镠乃一介武夫,曾命三千铁弩射回钱塘潮,在乱世中横刀立马称王吴越,但世人记得他却不是因为他的霸业,而是“陌上花开,可缓缓归矣”这个风情万般的故事。田间陌上的花发了,你可以慢慢看花,不必急着回来。阳春三月,风和日秀,陌上青草细如裁,三月飞花轻如梦。漫步陌上,身心轻爽浪漫、优雅散淡,不惹匆促,只因花开自然、率性。三月陌上,人的身上溶入了花影、花韵。

诚然,陌上花开,如果没有人从世俗的繁累生活中走出来,悄然伫立并为陌上风情所陶醉的话,那么花开也寂寞,风情也苍白;陌上花开,如果没有“爱”的慰藉,没有“情”的牵绊,纵使绝代佳人驻足陌上,那么花也凄婉,心也苍凉。只有情意浓浓,人归缓缓,花开才有灵性,才会含着带娇而又芬芳艳丽,陌上风情也才浓烈而浪漫。

钱镠说的“缓缓归”,其实是找回了我们人类面对大自然时久违了的心情。它不仅诗意,更在于让我们心灵的陌上恬静如花,产生了回归自然、回归本性、回归真情、回归浪漫、回归爱的冲动。

生活中我们成天忙忙碌碌,其实这些真的没有那么重要。春天来了,不如让我们走在野花烂漫的陌上,吹着三月的风,缓缓归,缓缓归。

开车上漱水山,在我小时候,是连做梦也想不到的事。可今天,我开车上了漱水山的迴龙庵。

科技的发展,让以前认为是不可能的事,在今天成为了现实。但,任何事,有其利必有其弊。科技发展,在给人带来便利的同时,也可能将人带向万劫不复的境地。各国间的军备竞争,使得原子弹等毁灭性武器成几何级数增加,据说,美俄储存的原子弹,任何一国只要引爆,都可毁灭地球几次。这绝不是危言耸听!

我的家就在漱水山的西麓,小时砍柴经常徒步漱水山。该山绵延我县的中部,其主峰王戏梁海拔近900米,是我县的最高峰。不过,我小时砍柴的地方主要在漱水山的南边。而迴龙庵在漱水山的北边,小时从未去过。在县城工作时,才去过几次迴龙庵。

十几年前,忽然迷上摄影,会同县摄影家协会的十几个摄影爱好者去王戏梁拍摄日出,夜宿迴龙庵林场场部。转天凌晨3时起身往王戏梁。此时,液

开车上漱水山

●梅长珑

化气已普及,居民炊事基本上用液化气。因此,山上的柴草就没有人砍。通往王戏梁的羊肠小道就淹没在了柴草的丛中,我们一行都在柴草中穿路蓝缕地前行。

山高林密,时又在半夜,不见月亮,只有星星在苍穹眨眼。大概是山高的缘故吧,头上的星星又亮又大,和在低地上看到的不一样。万籁无声,连虫鸣也听不到一只,可能都在睡觉吧。

我是个胆小的人,虽然杂在十几个人的中央,心里还是有些害怕。因为害怕,所以深刻脑中。因此,那一次有没有拍到海上日出,我反而没有印象了。但是,林中夜行的那份恐惧,我倒是牢牢地记在了心中。记得回来写了三四千字的《漱水日记》,以记那一次的夜行。

这一次的迴龙庵之行,是应老岳父的要求去的。作为三门人,老岳父没有上过漱水山,这是说不过去的。老岳父今年虚龄八十有四,差不多是这个世界上的客人了。他的要求,在我们子女的耳朵里就是命令。

可惜,连月阴雨,就是阴天都屈指可数。好不容易等到个晴日,又是星期一,就起了陪老岳父游漱水山的念头。

我这个人怕节假日出门,因为太挤。尤其是开车上漱水山,对于我这么个三脚猫车技的人来说,内心总有些忐忑,怕路弯路窄交汇不来车。连日阴雨,天晴若遇双休日的话,开车上漱水山玩的人肯定很多,但上班时开车的人相对就少。

就决定今天带老岳父游漱水山。

尽管春阳高照,天气难得的好,但车和人还真是不多,停在迴龙庵的小车拢共只有四五辆。

从开车的过程来看,我的担心是多余的。通往漱水山的山间公路路况很好,除了有一小段路稍为狭窄外,其余的山路,两车相向交汇一点问题都没有。虽然是直上海拔800多米高的盘山公路,也不见其陡。

从迴龙庵去近900米海拔的王戏梁还有一段上山路。可能是山路尚未修好,有一堵铁栅栏把路挡住,使得通向王戏

梁的行程中断。欲前不能的我们,只好把车停在迴龙庵,在寺庙及周围转悠。寺旁有金钱松,这可是宝树,为古老残遗植物,仅在长江中下游的少数地方零星生长。

这么说来,看见金钱松,也是难得。

现在重建的寺庙不叫“迴龙庵”了,而改称为“迴龙寺”。也就是在十几年前重建的吧。因为那次拍日出夜宿迴龙庵,它是因地名接纳我们的,只见林场场部的房子,不见有什么庵堂寺庙的影子。

尽管在迴龙寺旁的一个小山尖上也可以极目远眺,俯瞰三门的山海胜景,老岳父也兴高采烈,这里走走那里看看,老夫聊发了少年狂。但我知道,在老岳父的内心,对于不能直上漱水山的顶峰王戏梁,是留有遗憾的。

那几只办公室看着似乎遥不可及,现在却近在咫尺,因为无风而静止不动的发电风车,我在心里想着,不知老岳父登顶王戏梁的愿望是否能在他的有生之年达成?

中国人民政治协商会议第九届三门县委员会常务委员会工作报告

(上接第2版)

弘扬实干显担当。切实做好挂钩联系和督查工作,深入开展“大走访、大调研、大摸排、大服务”活动,县政协领导分头走访企业30多家,深入一线了解企业生产经营情况,督查企业安全生产和消防工作,力所能及地帮助企业解决一些实际困难和问题。积极参与做好全国文明城市创建、省级食品安全县创建、垃圾焚烧发电项目选址落实、小城镇环境综合整治、居住出租房消防安全、创无违建县和“千名河长”集中巡河等工作。增强服务观念,深入推进“学习型、服务型、创新型、和谐型”机关建设。认真组织机关干部做好“双百双强”结对帮扶、文明城市结对共建、非洲猪瘟防控值班等。积极开展“解放思想”大讨论和“聚焦经济发展、助推‘两年’活动”。热心公益事业,鼓励、引导政协委员踊跃参与慈善捐助、扶贫帮困、普法宣传、文化科技下乡等社会公益活动,努力为群众做好事、办实事。

各位委员、同志们,过去的一年,常委会始终坚持把提质增效贯穿政协工作各个环节,强化精品意识,彰显鲜明特色,打造突出亮点。

委员履职开启“掌上时代”。为帮助政协委员适应新时代、新使命、新征程对履职能力提出的新要求,县政协积极拥抱互联网,运用新技术,创新履职方式与手段,深度开发“三门政协”微信公众号功能,打造“三门县政协移动终端管理平台”,将委员履职阵地从“PC端”转移到“移动端”。委员们通过手机即可进入“提案管理系统”“社情民意系统”“委员履职系统”,随时提交提案、社情民意信息,使委员履职真正进入“移动”时代。该项工作走在全国政协系统前列,《人民政协报》刊发文

章给予肯定。

主题讨论激发“政协情怀”。在政协委员工作交流微信群组织开展“要有我是政协人的情怀”为主题的大讨论活动。百余位委员吐肺腑之言,抒政协情怀。同样的感受给了我们同样的渴望,大讨论引起了委员们普遍共鸣,强化了委员对政协这个大家庭的“情感维系、精神归属、身份认同”,增强了队伍凝聚力。全国政协领导、省市政协主要领导多次在不同场合予以表扬点赞。

协商直播吸引“万众参与”。首次采用“网络图文直播”形式,通过县级网络媒体掌上三门客户端、“掌上三门”微信公众号、三门新闻网、“三门政协”微信公众号,直播“关于加强我县城镇住宅小区物业管理”提案协商对话会,邀请部分市民到对话会现场与政协委员、职能部门、物业公司互动,共同探讨如何推进物业管理工作,现场直播吸引上万市民参与网上互动,畅通了提案者、承办单位与公众的互动参与渠道。

各位委员、同志们,过去一年,县政协取得的成绩,是中共三门县委正确领导的结果,是县人大、县政府大力支持的结果,是政协各参加单位、全体政协委员和政协工作者团结奋斗的结果,也是政协老领导、社会各界和广大人民群众积极参与的结果。在此,我代表九届县政协常委会,表示衷心的感谢和崇高的敬意!

总结一年来的履职实践,我们也清醒地看到工作中还存在的一些不足,主要是:政协党的建设有待进一步加强,协商议政质量有待进一步提升,民主监督机制有待进一步完善,调查研究实效有待进一步增强,等等。我们真诚希望各位委员对常委会工作提出宝贵的意见和建议,常委会将高度重视,认真研究,切实加以改进。

2019年工作任务

2019年是中华人民共和国成立70周年,是人民政协成立70周年,也是我县勇立潮头、昂首阔步,奋力挺进湾区新时代的关键一年。县政协工作的总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在中共三门县委的坚强领导下,全面贯彻落实县十三届三次党代会决策部署,牢牢把握团结和民主两大主题,加强思想政治引领,广泛凝聚各方共识,学习新思想、携手新时代,聚焦高质量、服务高水平、画好同心圆,切实把提质增效贯穿政协履职全过程,为推进港产城湾一体化、阔步挺进湾区时代,奋力谱写“两个高水平”三门篇章贡献智慧和力量。

一、担当新使命,汇聚全面发展正能量

坚持把深学悟透笃用习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要的政治任务。引导广大委员以及各界人士全面理解习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,切实把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来。认真落实习近平总书记对人民政协工作提出的一系列重要思想、重要论述,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导人民政协事业发展,切实增强政协工作的责任感和使命感。深入贯彻中共中央、全国政协、省委、市委和县委关于加强政协系统党的建设部署要求,充分发挥政协党组的领导核心作用,建立健全有效覆盖、上下联动、系统发力的政协党组织体系,注重发挥党员委员的引领示范作用,打通党外委员的“神经末梢”,加快实现党的组织对党外委员的全覆

盖、党的工作对委员的全覆盖。按照人民政协处于凝心聚力第一线、决策咨询第一线、协商民主第一线、国家治理第一线的新定位,围绕中心工作,服务发展大局,敢于担当、善于作为,与党委政府同频共振、同轴运转、同向推进。

二、聚焦新蓝图,发出协商议政好声音

始终坚持围绕中心、服务大局,党和政府工作推进到哪里,政协工作就支持配合到哪里。科学运用全体会议、常委会议、主席会议等形式,紧紧围绕县十三届三次党代会的决策部署,深入协商议政,为我县改革发展出实招、谋良策。常委会议和主席会议着重围绕全局性、方向性问题,着眼在新的起点上推动经济高质量发展和奋力推进湾区建设,围绕发展大接轨、工业大会战、产城大融合等事关长远发展的重大课题开展专题协商,提出整体性、综合性的意见建议。围绕小微园区建设、全域土地整理、工业有效投资、“最多跑一次”改革、海上大花园建设等方面,灵活运用对口协商、界别协商等形式,深入调查研究,积极建言献策。坚持围绕“平台拓展突破年”“产业招商攻坚年”开展视察监督,为推动经济发展献计出力。

三、探索新机制,奏响提质增效进行曲

秉持数量适度、质量为要的履职理念,把提质增效贯穿工作的全过程和各个方面,推动履职从“做了什么”“做了多少”向“做出了什么效果”转变。改进调查研究,倡导“沉到底”“摸实情”的蹲点调研、务实调研,提高建言资政的精准度和实效性。进一步提高提案撰写质量、办理质量和服务水平,严把审查立案关,坚持标准至上,提案撤、并、转都要有明确依据,加大并案力度,减少重复

提案,推动提案由重数量向重质量转变。着力加强“智慧政协”建设,进一步开发“三门县政协移动终端管理平台”,完善功能,增强可操作性,为委员履职提供更加便捷高效的载体。认真贯彻落实《中共三门县委关于加强和改进人民政协民主监督工作的意见》,健全完善民主监督与专题视察调研、民主监督与重点提案督办相结合的工作机制,不断提升政协民主监督的实效,重点抓好对县农业农村局民主评议问题整改落实工作的跟踪督查。

四、顺应新期盼,画好团结合作同心圆

坚持以人为本、履职为民,把助推实现人民对美好生活的向往作为政协履职的出发点和落脚点,让改革发展成果更多更公平惠及全县人民。多办利民实事,通过协商调研、议政建言等活动,选择教育质量提升、社会救助体系完善、优质医疗资源共享等热点问题,发出政协声音,贡献政协智慧。广泛发动政协委员和各参加单位,组织开展“科技、教育、文化、医疗、体育、法律”下乡服务,在救灾济困、慈善捐赠、志愿服务等社会公益活动中,活跃委员身影,彰显为民情怀。扎实推进委员工作室(站)建设,更好地发挥委员工作室(站)倾听民声、汇聚民意功能。坚持团结和民主两大主题,多形式、多渠道开展团结联谊活动,更加广泛地团结工商联、无党派人士、各人民团体、各界人士,进一步加强与港澳台同胞、海外侨胞、在外三门人的联谊沟通,积极探索团结新社会阶层、民族宗教界人士的新方法,努力做到以道相交同甘苦、以诚相交见肝胆,以志相交共奋斗。发挥政协文史资料存史资政、团结育人功能,用政协文化凝聚人心、激发活力。支持县政协书画摄影之友社开展工作,

努力为社员正常活动提供保障。

五、展现新形象,书写政协工作新篇章

努力适应人民政协事业发展的新形势新要求,把提高自身素质和能力放在更加突出的位置,补齐能力上的短板、本领上的不足。继续组织开展好委员教育培训、委员走访,积极搭建互动交流和知情明政的平台,引导委员准确把握新时代政协工作的本质和规律,提高委员“懂政协、会协商、善议政”的能力,增强政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力。严格贯彻落实《政协三门县委员会委员管理办法》,不断完善委员履职量化考核机制,对委员履职情况进行动态管理,引导广大委员“守纪律、讲规矩、重品行”。加强委员履职成效宣传,树立和展示政协委员的良好形象,更好地发挥示范引领作用,不断提高政协工作的开放度、透明度和影响力。开展“要有做好政协事的自觉”主题大讨论活动,切实提高委员履职的主动性、积极性和责任感。进一步规范工作机制,促进政协工作制度化、科学化、规范化。进一步发挥专委会在重点课题调研、重点提案督办、联系界别和委员中的基础作用。加强机关作风建设,严格落实全面从严治党从严治党的政治责任,深入开展党风廉政建设教育,持之以恒强素质,驰而不息抓作风,努力造就一支政治坚定、作风优良、学识丰富、业务熟练的干部队伍。

各位委员、同志们,志不求易者成,事不避难者进。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在中共三门县委的坚强领导下,不忘初心,牢记使命,同心同向,合力筑梦,为推动我县阔步迈进湾区时代,奋力谱写“两个高水平”三门篇章作出新的更大贡献!